

## ДЕЙСТВИЯ СССР ДЛЯ ЗАВЕРШЕНИЯ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ

**Хижов И.О., студент 1 курса энергетического факультета**  
**Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат философских наук,**  
**доцент**  
**ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический**  
**университет»**

**Ключевые слова:** *холодная война, СССР, политические блоки, новый этап, военная доктрина, выводы, ядерное оружие.*

*Работа посвящена изучению шагов, уступок, взаимных решений между США и СССР, которые способствовали завершению развернувшегося в XX веке противостояния между данными политическими блоками.*

После окончания второй мировой войны начинается новый этап во взаимоотношениях между СССР и США. Этот этап носит название «холодная война». Холодная война — глобальное геополитическое, военное, экономическое и идеологическое противостояние в период с 1946 года до конца 1980-х между двумя блоками государств, одно из которых было СССР, а другое — США [1]. Эта конфронтация не была войной в обычном её понимании. Одной из главных составляющих конфронтации была идеологическая борьба — то есть борьба СССР и США за доминирующее положение в мировом общественном мнении. В этот период не было прямых столкновений между государствами, а проявление агрессии происходило на территориях нейтральных стран. Холодная война сопровождалась увеличением военной мощи двух блоков, производством ядерного оружия. Считается, что мир в период данной конфронтации был на грани третьей мировой войны, которая, при использовании странами ядерного оружия, вполне могла оказаться последней для нашей планеты. По мнению историков, холодная война завершилась в период с 1987-1991 г.

Уже с 1987 года ситуация начинает резко меняться. В этом году во внешней политике СССР происходит коренной поворот к так называемому

«новому политическому мышлению», провозгласившему «социалистический плюрализм» и «приоритет общечеловеческих ценностей над классовыми». С этого момента идеологическое и военно-политическое противостояние начало быстро терять остроту.

В 1987 году страны Варшавского договора разработали новую военную доктрину, основывающуюся на принципе «разумной достаточности». Основные идеи данного курса были сформулированы Горбачёвым в его книге «Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира», вышедшей в октябре 1987 года. Согласно Горбачёву, все идеологические и экономические разногласия между мировыми системами социализма и капитализма должны отступить перед необходимостью защиты общечеловеческих ценностей [2].

С 1987 отношения между СССР и США начинают налаживаться во многом благодаря уступкам, на которые пошёл СССР, в частности, насчёт содержания ракет средней и меньшей дальности [3].

В 1988 году начинается вывод советских войск из Афганистана. В декабре того же года Горбачёв, выступая на сессии Генеральной Ассамблеи ООН с «программой ослабления противостояния», заявил об одностороннем сокращении советских вооружённых сил.

В начале 1992 года ядерные ракеты России были перенаправлены с объектов США, западных стран на незаселённые территории Земли. Подписанная 1 февраля 1992 года в Кэмп-Дэвиде совместная декларация России и США официально положила конец холодной войне.

Во время следующего своего визита в США, состоявшегося 15—19 июня 1992 года, Ельцин в выступлении перед американским Конгрессом многократно подчёркивал необратимость падения «коммунистического идола». Был отчётливо обозначен переход от конфронтации к активному взаимодействию с западными странами. В одном из «черновых» вариантов речи даже звучит утверждение — Россия сделала свой выбор «между возвращением в мировое сообщество и репрессивным одиночеством».

В научной литературе не существует единого мнения относительно победителей и побежденных в холодной войне.

В конце хочется отметить некоторые выводы, которые необходимо сделать всему миру, для того чтобы не допускать такие противостояния в

будущем. 1) Безусловно, военные действия не являются единственным решением политических конфликтов. Многое зависит от готовности стран идти на компромисс, действий политических лидеров для урегулирования споров, а также готовность стран искать пути решения проблем без применения оружия. 2) Военная мощь не является главной причиной победы. В случае возникновения ядерной войны, в мире не будет победителей или проигравших, каждая страна пострадает от этого и, скорее всего, наша планета не сможет выдержать такой конфронтации. 3) Насильственное внедрения в другие страны какой-либо идеологии довольно опасно и может привести к конфликтам подобным холодной войне [3; 4].

### **Библиографический список:**

1. Холодная война -  
URL:[https://w.histrf.ru/articles/article/show/kholodnaia\\_voina](https://w.histrf.ru/articles/article/show/kholodnaia_voina) (дата обращения 25.02.2021)
2. Горбачев, М.С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира /М.С. Горбачев. – Москва, 1988
3. Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. -URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/pdf/treaty.pdf](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pdf/treaty.pdf) (дата обращения 25.02.2021)
4. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – 2013 - №5 (48). – С. 69-70

### **ACTIONS BY THE USSR TO END THE COLD WAR**

**Khizhov I. O**

**Key words:** *cold war, USSR, political blocs, new stage, military doctrine, conclusions, nuclear weapons.*

*The work is devoted to the study of steps, concessions, mutual decisions between the USA and the USSR, which contributed to the end of the confrontation that unfolded in the 20th century between these political blocs.*